

2022东亚海洋合作平台青岛论坛圆满落幕,取得丰硕成果

海博会实现意向成交额41.4亿元

□本报记者 李涛

6月23日下午,2022东亚海洋合作平台青岛论坛媒体见面会在西海岸新区举行,发布论坛丰硕成果。为期两天的论坛,主题鲜明、内容丰富,紧张有序、成果丰硕,措施得当、保障有力。来自多个国家和地区的近400位嘉宾、1000多家企业参会参展,深化海洋经济、科技、人文、环保等领域的交流合作。本届论坛首次由自然资源部国际合作司与青岛市人民政府联合承办,首次实现在省政府召开论坛新闻发布会,得到了各级各类新闻媒体的高度关注和聚焦,有效提升了论坛知名度和影响力。



2022东亚海博会展出的水下救援装备引来市民驻足观看。□记者 王培珂 摄

突出“海洋十年”愿景 打造国际化高端论坛

本届论坛开幕式上,联合国教科文组织政府间海洋学委员会执行秘书弗拉基米尔·拉宾宁通过视频方式宣布联合国“海洋十年”海洋与气候协作中心获批,成为联合国全球范围内首批批复的6个“海洋十年”协作中心之一。这是本届论坛的重量级成果之一。该协作中心落户西海岸新区,标志着新区成为我国首个深度参与联合国“海洋十年”的地方政府。

与此同时,由多个国际知名商协会组成的国际涉海商协会联盟在开幕式上揭牌成立。作为东亚海洋合作平台建设的重要拓展,联盟将通过整合国内外优质涉海商协会资源,集聚跨文化、跨领域、跨地域国际涉海产业,打造国际涉海产业交流合作平台。目前,联盟已有新加坡航运协会、俄罗斯中小企业联合会等10余个国家的24家涉海协会申请加入。

另外,本届东亚海洋博览会也迈上展览“新台阶”。线下展会共有来自70余个国家和地区的550余家企业机构参展,包括29家世界500强企业、28家国家科研院所、45家行业领军企业,参观点数6.6万人次,其中专业观众3.61万人次,线上展会观展人数达150万人次,实现意向成交额41.4亿元。

2022海洋过程与资源环境论坛暨第四届中俄海洋科学研讨会举行

中俄专家共谋海洋领域合作机制

□记者 董梅雪
通讯员 兰美娜 报道

本报6月23日讯 今天上午,2022海洋过程与资源环境论坛暨第四届中俄海洋科学研讨会在西海岸新区举行。来自中俄两国海洋与气候研究领域的11个涉海机构的80余名专家学者通过“线上+线下”相结合的形式参会,集中展示了两国科学家近年来在气候变化、海洋沉积、海底资源开发等领域取得的最新研究成果,探讨新时代双方海洋领域务实合作的深化机制。

此次论坛以深化海洋过程与气候

变化领域的合作研究、实现“可预测的海洋”愿景为主题,分“古海洋与古气候”和“深海资源与环境”两个专题,18名科学家带来了精彩前沿的主题演讲。

在“古海洋与古气候”学术报告专题中,来自俄罗斯科学院远东分院太平洋海洋研究所、东北多学科科学研究所,以及自然资源部第一海洋研究所、同济大学、中国海洋大学等高校院所的12名专家学者作了主题报告,围绕太平洋、北极和印度洋的古气候、古环境等进行了交流与分享;在“深海资源与环境”学术报告专题中,来自俄罗

斯科学院远东分院太平洋海洋研究所、俄罗斯莫斯科大学、自然资源部第一海洋研究所等高校院所的6名专家学者作了主题报告,对深海矿产资源及其来源进行了深入探讨。

作为东亚海洋合作平台青岛论坛的板块之一,海洋过程与资源环境论坛为中俄海洋科学家搭建了一个专业学术交流的平台。本届论坛的召开对国际海洋科学的发展产生了积极影响,有助于中俄两国在海洋领域的合作找到新方向,将进一步深化和拓展中俄两国未来在海洋研究领域的交流与合作。

大咖论道

CLIVAR国际项目办公室主任何塞·桑托斯——

深化海洋领域合作 应对气候变化挑战

□本报记者 李涛

“东亚海洋合作平台青岛论坛可以为我们带来诸多合作机遇,也可以让世界各地的科学家都参与进来。”6月23日上午,CLIVAR国际项目办公室主任何塞·桑托斯在尼泊尔通过视频连线的方式接受了记者采访。

谈起联合国海洋—气候联系十年合作中心(UN DCC-OCC)将设在青岛,何塞·桑托斯说:“首先我要对青岛这座城市表达最热烈的祝贺,青岛是非常有名且发展非常迅速的海洋城市。在青岛有很多知名的大学以及研究机构,它们在海洋学研究方面有独特的专长和优势,这给世界海洋研究提供了资源。我相信没有任何一个地方比青岛更适合来容纳这座中心了。”

谈起联合国“海洋十年”计划,何塞·桑托斯表示,“联合国‘海洋十年’计划可以帮助我们应对更多的挑战,可以帮助我们增强应对气候变化的能力,还可以提高我们对于海洋保护的认识,促进全球范围内海洋相关领域的合作,从而促进经济社会和谐发展。”

“我深信东亚海洋合作平台青岛论坛可以在海洋与气候相关领域的项目中,扮演重要的角色,我们将努力奔向共同的目标,在这个过程中也帮助中国解答更多科学相关的问题。”何塞·桑托斯说。

“企业开办云办大厅”首次走进海博会

□记者 陈蔚
通讯员 胡金福 报道

本报讯 6月22日,2022东亚海洋博览会在青岛世界博览城开幕。为更好地服务参会企业,做好保障工作,区行政审批服务局在博览会现场开设了“企业开办云办大厅”服务区,为企业提供更简、更快、更优的一站式智慧政务服务。这也是新区首次引入“企业开办云办大厅”。

为吸引广大企业在新区投资兴业,“企业开办云办大厅”服务区专门设置了“企业开办政策一键通”,整合推介新区企业开办的相关政策22项。据悉,新区企业开办全流程已由7个环节压减至1个环节,当天申办即可当天拿证。

同时,亮相服务区的还有新区自主研发的云服务终端“政务直办间”。“政务直办间”作为一个移动版的智慧“政务服务”终端,申请人通过扫码进入后即可连线后台“云坐席”人员,体验“零距离”的远程视频“咨询—辅导—办理”功能。此外,区行政审批服务局还优选了6名“政务服务专员”,与会企业可通过扫码添加“服务专员”为微信好友,“服务专员”随时在线为企业提供政策解答、事务协调、业务指导等全程跟踪服务。